

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEPLA LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
si se plateste tot-d-a-una inainte

In Bucuresti la casa Administratiei
Din Județe si Streinatate prin mandate postale
Un an in tară 30 lei; in streinatate 50

Un număr în streinatate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

ADMINISTRATIJA

PASAGIUL BANCI NAȚIONALE, (Casele Carageorgevici)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din Bucuresti si județe se primesc:
Numai la Administratie
din Streinatate, direct la administratie si la
toate oficiile de publicitate

UN NUMER VECHIU 30 BANI

REDACTIJA

PASAGIUL BANCI NAȚIONALE, (Casele Carageorgevici)

Adevărul

Sa te feresti Române de cuiu strein în casa

V. Alexandri.

NE ASFIXIEM
SATIRA ZILEI
TAKE GOLDWURM

D. Duca si noul proiect de reorganizare

TAINELI NOPTII

Bucuresti, 20 Octombrie 1893.

NE ASFIXIEM

Nu's de cît de cinci ani la guvern
si deja crimele si fara de legile
conservatorilor au luat proportii
inspăimîntătoare.

Fructul cel de pe urmă al celei
mai detestabile organizatii politice,
conservatorii se grabesc, se întrec
carî mai de carî, să dea ultima lovitură
putredii și subțirei noastre
pătuii politice.

Grăbiți să sîrșească cît mai curînd
cu certurile intestinale, care-î puneau
în neputință de a se năpusti asupra
budgetului cu toată selea lăcomiei
lor pătimășe, bătrînii conservatori
au primit în sinul lor pe toate ciurperile
junimiste și pe toate lepădăturile
celor-l'alte partide.

Junimiștii, crescuți cu atita greutate
pe gunoii arenei noastre politice
de către liberali, urlau a moarte,
neputînd trăi fără ploae budgetară.
Conservatorii leneși și incapabili de
ori-ce idee, cum le-a fost tot-d-a-una
firea ciocoilor, i-au băgat în piine,
în calitate de fabricanți și susținători
ale așa numitelor reforme conservatoare (?)

Ușa fiind deschisă tuturor nulităților,
tuturor trădătorilor, tuturor celor
huliți, huiduiți, alungați din toate
părțile, era natural că și Take Ionescu,
care intrunea în gradul cel mai înalt
condițiile de mai sus, să se strecoare
și el pe banca ministerială.

Și ce putea să iasă din această
impură amestecătură, compusă din
elementele cele mai reacționare, cele
mai meschine și cele mai putrede
care existau în țară?

Evident că o bogată inflorescență
de crime, de fără de legi, de turpitudini
și de fașuri și escrocherii fără
de samăn.

Uitați-vă și admirați splendidul
buchet:

Catargiu acoperind cu vâlul uitărei
infamele asasinat ale la Dorohei și
punîndu-se între opinia publică și
hoții nerușinați de la comuna din
Galați.

Jack Lahovary, umed încă de
single nenorociților țărani, acoperindu-ne
de rușine și de ridicol în fața întregii
Europi, făcînd și desfăcînd totul în
armată după caprițile Juliei la Belle.

D. P. P. Carp, lăsînd pradă unor
străini, cari nu aveau dreptul să și-o
însușească, întreaga moștenire Bedmar,
numai și numai ca să arăte că un
ministru romin poate să facă în țara
asta ori ce, dacă îi vine la socoteală
s'o facă.

Iar ca încoronare, ca foc bengal,
Take Ionescu, după două ani de educație
ministerială, ne dă la iveală pe
Schwalb și pe Goldwurm.

Bătrînii mergeau cu diligență, noi
mergem cu drumul de fer, iar urmașii
noștri vor călători cu ameliatoarea
întreună a electricității. Așa vrea
progresul.

Uitați-vă cum anticipează Take Ionescu
asupra viitorului! Cît s'au căzînit
bieții bătrînii până au comis cîte o
mică infamie! Cîți ani de minister

le-au trebuit celor-l'alți până au reușit
să se ridice de-asupra mulțimei banale
și să și scrie gloriosul lor nume în
cartea neagră a politicii noastre!
Take, natură puternică și fantezie
bogată, a făcut în două luni, ceea
ce n'au putut face cei-l'alți în curs
de ani întregi. Poftiți, voi toți miniștri
trecuți și viitori, și comiteți dacă
sînteți în stare, pe Schwalb și pe
Goldwurm, fără să mai vorbim de
Lisambert și de Leiba Focșaner,
numai în cite-va săptămîni?

Un regim a căreia quintesență și
apoteoză e Take Ionescu, nu poate
de cît să ne smulgă cele mai crude
invective, dar și cele mai călduroase
aplauze.

Nimic nu putea să dea de ripă mai
bine și mai repede regimul nostru
electoral. E evident că țara adevărată,
va trebui să și deschidă ochii în
fața acestei stări de lucruri, și să
ardă cu ferul roșu gangrena care o
amenință cu peirea.

Conservatorii de toate nuanțele și
de toate proveniențele, caracterizează
perfect, prin faptele ce le comit
de cinci ani încoace, rîul pe care îl
suferim din pricina stupidei noastre
organizatii politice: Domnia micului
număr de Ianicieri ce compun
colegiul I.

A sosit timpul ca să curățăm atmosfera
politică a țării de emanația conservatoare,
produsul unui colegiu politic în putrefacție.

Și cît mai curînd, — că ne asfixiem.

Stan.

SATIRA ZILEI

O corespondență ciudată

Ce de mai mofturi și cu conflictul de la
Teatru! Tot felul de știri, de versiuni și de
comentarii, care de care mai puțin adevărate.
Adevărul pur l'a descoperit sub-scrisul, care
se grabeste a-l comunica și cititorilor gentili.
Grație unei indiscreții am pus mîna pe corespondența
urmată în această lugubră tragicomedie.

Iată această corespondență:

Domnului Director general al Teatrelor din România București.

Domnule,

Am onoare a vă ruga să bine-voiți a spune
actorilor de la Teatru Național, că Primăria
a dat ordin să joace gratis în cinstea Fericitului
Eveniment, Duminică 17 corent. Vă rog,
deci, să nu umblați cu fleacuri, — că eu nu
știu multe. O dată desființez societatea dramatică.

p. primar: D. R. Rosetti.

La această ipistolie, Direcția teatrului a
răspuns următoarele:

Primăriei Urbei București Loco.

Domnule Primar,

Ca răspuns la adresa D-v. No... vă
răspund că noi nu putem joca gratis. Dacă D.
R. Rosetti ține să placă Regelui, n'are de
cît să și plătească luxul asta cu banii Dumnealui.
Noi nu avem parale de aruncat pe giria, —
scuți și coprinzător. Dacă vă place:

p. Comitetul teatral D. R. Rosetti.

În urma acestei vii corespondențe, Timpul
nu s'a putut opri din indignare și a publicat
articolul următor:

Mizerabilii de la Teatru

Aceea-ce se petrece la Teatru Național este
un adevărat scandal, o adevărată infamie. Domni
din comitet, în cap cu un anume D. R. Rosetti,
au cutezat să refuze M. S. Regelui un mic
plocon. E drept că și primăria, prin organul
D-lui D. R. Rosetti, n'a fost destul de energetică,
— dar asta nu ne împiedică de a înfiera
cu cea din urmă violență atitudinea comitetului
teatral. Trimitem acestor Domni tot disprețul
nostru.

D. R. Rosetti Redactor la Timpul.

Precum se vede, această chestiune a produs
un adevărat scandal în trei instituții de odată,
și nu s'a ajuns la nici un rezultat.

Rigolo.

TELEGRAME

LENS, 19 Octombrie. — O explozie de
dinamită s'a produs aseară dinaintea
caselor a 4 mineri, care au reluat lucrul.
Sînt numai stricăciuni materiale.

VASINGTON, 19 Octombrie. — Senatul
a adoptat cu 43 voturi contra 32, proiectul
de desfiintare a bilului Sherman.

MADRID, 19 Octombrie. — Consiliul de
miniștri a hotărît să stabilească o linie
de vapoare, care să facă serviciu de două
ori pe zi între Malaga și Melilla.

Forturile Melillei au bombardat de
Duminecă dimineață două sate ale Kabiliilor,
aî cărora locuitori s'au refugiat în munți.

Fotografii cazone

XI

DON GENERAL VLADISCU

Don general Vladescu Mateiu are aerul unui
junie tînar deghizat în bătrîn. Și cu toate
astea, slava Domnului, are 58 de roze, — roze
degradate, în sens cazon.

Dacă veți întîlni pe drum un cap de
păpușică, cu mustați albe ca lîna și lungi
ca niște mustați de operetă, să știți că e
capul lui don general de divizie Vladescu,
șeful statului-major regesc. Îți faci
impresia unui mîr domnesc pus într'un
copac de orăciun.

Vecinic zîmbitor și cochet, galant și
șantos, șeful administrației palatului, se
spune că-i om de treabă în fond, numai
are mania de a-și lua rolul din operetă
în serios. Din pricina asta și-a atras
destule săpuneli din partea acelor părți
din presă care, în loc să se repeadă la
cine aruncă piatra, se repede la bietul
bolovan. Și, cum don general Vladescu a
interzis audiențele politice la Rege, a
încașat injuriile care nu puteau merge
la destinație.

Ca ministru de Război a avut o luptă
crîncenă cu deputatul țivil Dobrescu-Prahova.
S'au trimis reciproc nu știu în ce regiuni,
în care nimeni nu se mai întoarce...
Firește, nu în cer.

Rezultatul: Nu se știe ce-o fi hotărît
comanduirea din partea locului.

Un răcan.

TAKE GOLDWURM

Cine-i Goldwurm? — Telegrama insultătoare
magistraturii. — Take Ionescu, Bosie,
C. Ghiță Ioan. — D. Marghiloman intervine. —
Procurorul de Botoșani în capitală.

Cine-i Goldwurm?

Un evreu care s'a ocupat la Botoșani
cu tot felul de afaceri incorecte și cu
tot felul de tripotagerii indeolnice. Găcind
că Botoșanii nu-s un timp destul de larg
pentru activitatea sa neastîmpărată, s'a
strămutat la București, unde opera cu
multă îndrăzneală și fără nici o grijă.

Telegrama insultătoare magistraturii

Parcelatul din Botoșani, pus pe urma
faptelor comise de Goldwurm, în acea
localitate, hotărăște arestarea lui. În
momentul cînd judecătorul de instrucție,
care îi pregătise deja mandatul de arestare,
aștepta numai autorizația autorităților
în drept din capitală, unde se afla
Goldwurm, pentru a-î aplica mandatul,
acesta trimete parcelatului din Botoșani o
telegramă plină de injulțe, telegramă care
a fost dată și publicității.

Take Ionescu, Bosie, C. Ghiță Ioan

Situația lui Goldwurm devenise cu totul
critică în urma acestei telegrami. Insulțele
la adresa magistraturii se pedepesesc
foarte aspru și magistratii botoșaneni erau
hotărîți să îl urmărească și pentru acest
nou delict. Goldwurm desperat, aleargă la
Sinaia unde găsește pe D. Ghiță Ioan și
îl însărcinează să meargă la Botoșani să
stărească pentru a-l scăpa din încurcătura.
De sigur că în schimbul unei importante
sume de bani.

Ajuns la Botoșani și văzînd că Goldwurm
nu poate fi scăpat cu una cu două,
D. C. Ghiță Ioan, profitînd de faptul că
fratele său se afla în acel moment interim
la ministerul de justiție, stăruie să
i se vie în ajutor.

Take Ionescu pune pe directorul
ministerului de justiție, pe D. Bosie să
trimetă o telegramă parcelatului din
Botoșani ca să întrebe ce-i cu Goldwurm?

De și laconică, depeșă a făcut un mare
efect. Inchipuiți-vă ce trebuia să creadă
bietii magistrați vînzînd că însuși
ministerul de justiție se interesează de
această afacere.

Și Goldwurm a fost lăsat în pace să-și
vadă de vechiul meșteșug.

D. Marghiloman intervine

D. Marghiloman, reluînd conducerea
ministerului de justiție, află despre
scandalul Ionescu-Goldwurm și cercetează
de aproape afacerea, ca să vadă ce-i și cum?

Dînd peste telegrama D-lui Bosie, se
înfuriă și făcu aspre observații
directorului ministerului pentru usurînța sa.
Aflînd însă cine-i instigatorul acestei
afaceri, s'a exprimat, textual, ast-fel: «Cînd
il voi întîlni pe D. C. Ghiță Ioan, am
să-i trag o săpuneală de are s'o ție
minte multă vreme».

Evident că D. Bosie n'a putut să
trimetă telegrama fără știrea șefului său
ad-interim, D. Marghiloman însă ca să
nu mărească scandalul, a tăcut.

Procurorul din Botoșani în Capitală

D. Marghiloman a chemat telegrafic
pe procurorul din Botoșani, ca să-î
desătuiniască pe larg afacerea:

Procurorul a și sosit și a și avut
mai multe întrevederi cu ministrul de
justiție relativ la această afacere.

Informațiile noastre se sîrșesc
aicea. Vom ține mereu în curent pe cititorii
noștri despre tot ce vom mai afla
relativ la această scandalosă afacere.

Idem.

Cît ne costă Schwalb?

Știm că pe familia Schwalb, grațierea
tînrului falsificator cu același nume,
a costat-o 3-4000 de lei, bani încasați
de Take Ionescu prin intermediarul
bancherului P. Landau.

Ar fi însă foarte interesant de știut
cît o costă pe comuna orașului Galați,
această grațiere?

Se vede din informațiile pe care le-am
publicat ieri, că cel ce-a stăruit din
răspuleri pentru grațierea lui Schwalb,
a fost D. Ghiță Ioan, tatăl ministrului
și fost tovarăș la acizele orașului Galați
cu tatăl grațiatului.

Ce l'a împins pe D. Ghiță Ioan să
meargă cu condescendența către familia
Schwalb până într'a compromitere
pe fiul său, împingîndu-l la comiterea
faptului de care se ocupă astăzi
întreaga presă independentă?

Suma de 4000 de lei n'ar fi fost
suficientă pentru a mulțumi și pe D. Ghiță
Ioan și pe ministrul interim de la
justiție. D. Take s'ar putea chiar plînge,
că această mizerabilă sumă de abia i-a
ajuns pentru a plăti pe gazetarii cari
i-au luat apărarea, și că lui nu i-a rămas
nici un cîștig din această afacere.
E probabil dar că bătrînul Schwalb
avea mijloace foarte serioase de presiune
asupra D-lui Ghiță Ioan.

Fiind dat că ambii au fost tovarășii
la acizul comunei Galați, de ce
natură pot fi actele compromițătoare
pentru D. Ghiță Ioan, pe care le posedă
bătrînul Schwalb?

Ar fi foarte interesant de știut, și se
va ști de sigur într'o bună dimineață.
Atunci vom vedea cît o costă pe
comuna Galați grațierea lui Schwalb.
De sigur că foarte scump.

Cerber.

DIN GERMANIA

Buletin Exterior

De și mai sînt vreo patru săptămîni
până la deschiderea sesiunii parlamentare,
totuși ziarele discută deja serios și
în fond chestiile ce vor preocupa Reichstagul.
Pe lîngă budget, una din principalele
chestiuni care vor veni în desbatere
va fi și proiectul noilor impozite,
necesitate prin votarea proiectului
militar din sesiunea trecută.

Acest proiect va preocupa probabil
Parlamentul pe tot timpul duratei
acestei sesiuni și va influența foarte
mult constelația parlamentară, precum și
atitudinea diverselor partide față cu
guvernul. Ministrul de finanțe, D-rul
Miquel, boscarul financiar cum îi se
mai zice, întîmpină deja de pe acum
cele mai mari greutăți în elaborarea
acestui proiect și chiar a ajuns din
cauza asta în conflict cu miniștrii
de finanțe ai Statelor Suedice, cari,
ținînd seamă de curentul puternic
al opiniei publice, nu consimt la
noul impozit asupra vinului, așa cum
e plănuit de către ministrul Prusiei.

A doua chestiune de o mare
însemnătate politică, atît internă cît și
externă, și care va preocupa Reichstagul,
sînt tratatele de comerț cu diversele
State. Se zice că tratatele comerciale
cu România, Serbia și Spania vor
veni în discuție după deschidere,
adică la un timp cînd tratările
ce se urmează actualmente cu
Rusia nu vor fi sîrșite încă.

Această coincidență de împrejurări
este foarte neplăcută guvernului și
D-lui de Caprivi, căci e aproape sigur
că agrarii și Junkerii se vor folosi
de desbaterea

asupra tratatelor cu România, Serbia
și Spania, spre a pune tot felul de
bețe în roate și a împiedica o înțelegere
cu Rusia.

Că vor reuși e îndoelnic, că vor
îngreui însă foarte mult mersul
negocierilor, aceasta e sigur. De
asemenea e sigur că partidul agrar
va ataca cu violență tratatele
cele-l'alte, mai cu seamă cel
încheiat cu noi și cu Spania.

Am arătat altă dată ce crede acest
partid cu privire la încheierea de
tratate comerciale cu Rusia, România
etc. Agrarii susțin că toate aceste
țări au mai mare nevoie de Germania
de cît Germania de ele și că aceasta
din urmă n'are de cît să exerciteze
o presiune financiară asupra lor
spre a-le face mai docile. Pe
tema aceasta se va face opoziție
D-lui de Caprivi cînd tratatele
comerciale mai sus zise vor veni
în desbaterea Reichstagului.

Ziarul Allgem. Zeitung din München
vorbind de tratatul romino-german
care s'a sub-scris mai zilele trecute,
zice că el va fi în Reichstag piatra
de încercare pentru guvern cu
privire la perspectiva unei înțelegeri
cu Rusia. La discuția asupra
tratatăului cu România se va
vedea dacă D. de Caprivi va dispune
și de o majoritate pentru votarea
tratatăului cu Rusia. De alt-fel
sub-scrierea tratatăului comercial
germano-romin a trecut aproape
neobservată, atențiunea tuturor
fiînd îndreptată în spre negocierile
cu Rusia, de cea mai mare
importanță pentru Germania.

X. X.

Criza în Austria

— PRIN FIR TELEGRAFIC —

VIENA, 19 Octombrie. — Ziarele de
și constată că nu s'a luat încă
nici o hotărîre definitivă în privința
crizei, sînt însă de părere că
soluțiunea cea mai probabilă
este demisiunea cabinetului și
formarea unui minister de
coalitiie (club Hohenzwart,
polonez și stînga). Această
opiniune se întemeiază pe faptul
că toate personagiile chemate
de împărat s'au exprimat în
acest sens.

Se asigură în același timp că
nu s'a vorbit de nimeni în aceste
audiențe. Cu toate acestea
cite-va ziare publică nume
ce sînt bazate pe presupuneri.

Împăratul a primit ieri seară
pe D. de Kalnoky.

DESMINTIRI... PREFECTORIALE

Un ziar din Giurgiu încearcă să
desmîntă informația dată de noi
relativ la neregulele descoperite
de D. colonel Bengescu cu ocazia
inspecției pe care a făcut-o
casieriei regimentului No. 5
de Vlașca.

Noi menținem exactitatea
celor denunțate în coloanele
gazetii noastre, ba chiar o
să aducem probe și acuzări
noi și nu vom înceta de a
reveni pînă nu se va face
completă lumină în chestia
aceasta.

Iată cum stau lucrurile în
momentul de față.

D. colonel Iarca, comandantul
regimentului 5 de dorobanți,
supărat de denunțarea noastră
și bănuind că autorul ei ar fi
D. lt. colonel Sorescu din același
regiment, a voit să-și răzbuie
cu ori ce preț asupra D-sale.
Avu'ta D. colonel Iarca și alte
motive de răzbuinare asupra
D-lui lt. colonel Sorescu? N'o
știm, dar e probabil că da,
față cu procedurile pe care
le-a întrebunțat ca să-și
răzbuie.

Cititorii noștri au văzut, dintr'o
scri-soare pe care am publicat-o
zilele acestea, cum D. prefect
Gentili, a chemat acasă la D-sa pe D. Nicolae
Pascal, autorul informației
date de noi, și prin amenințări
infame l'a forțat să iscălească
o declarație prin care D. lt.
colonel Sorescu era desemnat
ca autorul informației.

Această declarație, redactată
chiar în casa prefectului, a
fost anulată prin publicitate
de D. N. Pascal de îndată
ce a scăpat din mîna prefectului.

Totuși, D. colonel Iarca a
comunicat-o comandantului
corpului II de armată, care
a dat telegrafic opt zile de
închisoare D-lui lt. colonel
Sorescu.

E adevărat sau nu? Să
îndrănească D. colonel Iarca
să ne desmîntă că nu s'a
servit de această declarație
smulșă cu forță, față de
D. general Arion.

Ca completare a răzburării
colonelului, D. lt. colonel
Sorescu a fost permutat la
T.-Severin pe ziua de 16
Octombrie!

Și această permutare a
fost motivată

tot de declarația falsă smulsa de prefectul Gentili!

După cum se vede lucrurile s'au complicat grozav. Vinovații s'au îmulțit.

Presupunind chiar pentru un moment, lucru cam greu de altminteru, că D. colonel Iarca n'a știut nimica de modul cum s'a căpătat declarația D-lui N. Pascal, cum rămâne cu D. prefect Gentili?

De nu se va face lumina necesară asupra acestei deplorable afaceri, promitem că vom reveni.

Idem.

C. F. R.

D. Duca și noul proiect de reorganizare

XII

Serviciul medical

Serviciul medical al C. F. există de la începutul exploatarei liniilor, și atribuțiile medicilor erau de a da ajutorul lor, la întregul personal de pe linie, iar nu după cum spune D. Duca, că se mărginea numai la constatarea cazurilor de boală, în cazuri de concediu, și la darea de ajutor, în cazuri de accidente. Prin aceasta voia a-și însuși dreptul unui act ce nu-i aparține.

Liniile se împart astăzi în 49 circumscripții, avind fie-care cite un medic. Acest medic însă, *reū plătii*. Iasă serviciul C. F. în al doilea rând; ast-fel că bolnavii de pe linie, cari nu pot veni acasă la doctor, riscă să moară cu zile. De aceea și numărul bolnavilor a crescut proporțional, cu personalul; după cum și D. Duca o recunoaște prin raportul general. (Slavă ție, Doamne!) D-sa însă, atribuie aceasta, *influenței* care a bătut acum ciți-va ani!

Numărul mortalității bolnavilor de tuberculoză, se constată după statistica generală, că crește din an în an. În 1889 tuberculoza a dat 15 morți; în 1890—91 cite 17 pe fie-care an; în 1892 tuberculoza a făcut 20 victime.

Ca boală predominantă, Domnul Duca, recunoaște în primul rând, *impulsiunea* și-o atribuie următoarelor cauze: nenumăratelor gropi cu apă stătătoare, care se găsesc de-a lungul liniilor, și în vecinătatea mai multor gări; relei calități a apei de băut din mai multe stațiuni și mai toate cantoanele; insuficienței și proastei stări a locuințelor, pentru adăpostirea personalului.

Boalele organelor respiratoare, boalele de stomac, reumatismul, etc. D. Duca zice că provin din cauza condițiilor de traiu ale personalului.

Dacă direcțiunea a recunoscut toate acestea, pentru ce dar, *nouile localuri se construiesc tot atât de insuficiente?* De ce nu se caută a se scurge apele din apropierea liniilor ferate și din pinițele localurilor și de ce nu se construiesc finții cu apă de băut, cu filtruri, cum se află în Franța la societatea *d'Est*.

Linia Iași-Vaslui s'a pus în circulație anul trecut; cu toate acestea nici până astăzi nu s'au făcut prețurile necesare, iar din Bârnova și până la Vaslui, de o parte și de alta a liniei, e numai mlaștină.

Pe linia Iași-Dorohoiu, ce se construiesc acum, e același teren; cu toate acestea, devizele nu prevăd apelor stătătoare. Mai mult încă, sint localități unde direcțiunea a cheltuit sume enorme pentru înmagazinarea apei de ploae chiar în raionul gării!

Apoi bine, Domnule Duca, spui că boalele organelor respiratoare, boale de stomac și reumatismul se nasc din pricina condițiilor de traiu a personalului și faci totul ca să păstrezi aceste condițiuni?

Dar cum voadă să trăim cind micul salariu pe care îl avem, propui să fie și mai mic, și ni-l micșorăm încă luindu-ne

amenzi ilegale și absurde, până la 20—30 lei, și chiar mai mult pe lună!

Ce traiu putem avea în locuințe și biourouri construite nehygienic, mai toate igrasioase?

Mă mir dar cum ai curajul să spui că reumatismul se datorește modului de traiu al funcționarului, cind toată lumea știe că se datorește serviciului de 24 ore pe timpuri umede și nesuferite.

Tampon.

CONVORBIRI INTIME

D. Joseph Capéran

Acesta este numele autorului pus în fruntea unei cărți intitulată: *Les Franco-Roumaines*, coprinzind traduceri trancheze din poeziile lui Alexandri, Bolintineanu și Mureșeanu.

D. Capéran a trăit mult timp în țara noastră, s'a familiarizat cu literatura românească, dar mai ales cu dulcea și mlădioasa noastră limbă.

Astăzi, retras în Franța, își amintește de noi cu o nobilă simpatie.

Aceasta o dovedesc traduceri D-sale, cari nu sint făcute cu ușurința unui diletant, în ore de distracție; ci unde se întâlnește o notă de emoțiune sinceră.

Fărăste, lucrarea D-lui Capéran nu poate fi supusă unei analize severe; ea este departe de a aspira la o asemenea pretențiune; această lucrare are caracterul unui omagiu de aducere aminte față de o țară, unde autorul are amintiri ce-i sint scumpe.

Poeziile traduse sint luate din acelea cari aparțin genului epic. Dintre cele mai reușite se poate cita *Le Sergent* (Sergentul de Alexandri) *La mère d'Etienne-le-Grand* (Mama lui Ștefan cel mare de Bolintineanu) și *Daniel Permite* (Daniel Sihuștru de Bolintineanu).

La sfîrșitul cărții se află o poezie originală: *A la Roumanie*, scrisă cu prilejul aniversării independenței României. Versurile sint însuflețite de un entuziasm, care sună ca un cîntec de triumf.

Cum D. Capéran izbuteste a scrie versuri, adese-ori uimitor de frumoase, credem că în curînd ne va da traduceri și din poeziile noastre lirice.

Și dacă eminentul scriitor Clovis Hugues, care a însoțit cartea D-lui Capéran de o admirabilă prefață — mărturiseste că, la citirea acestor traduceri a simțit «acel farmec care se simte în aerul curar și larg al munților», de sigur, traduceri din poeziile noastre lirice vor impresiona mai adînc. Găci dînd puțin modestia la o parte, putem afirma că și noi avem vizitatori și cugetători noștri, cari pot sta alături de aceea ai marilor literaturii europene.

Tradem.

Isprăvile lui Grecescu

— Corespondență din Galați —

În afacerea furtului de la hotel Concordia, cu ocazia căruia polițaul Grecescu a comis cele ne mai pomenite barbarii și cele mai îndrăznețe hoții, nu s'a făcut nimic până acum.

Sîntînouă zile de cînd parchetul a primit denunțarea despre modul cum s'au petrecut faptele și totuși nu ia nici o măsură.

În loc să se ocupe singur cu conducerea investigațiilor, parchetul însărcinează pe polițaul Grecescu, care face ce vrea.

Așa, între altele, făcînd perchiziție portarului de la hotel, găsește asupra lui suma de 800 de lei, Grecescu însă declară că n'a găsit de cit 160,—cine să-l controleze?

Bietul portar se află nebun în închisoare și nu poate vorbi.

Vîzînd însă că faptul e cunoscut de public, Grecescu acuză pe polițaul din

Burdujeni că ar fi luat diferența de la 160 la 800 de lei.

Faptul nu e adevărat căci chiar din declarația autorului furtului, Hami Kon, arestat la Burdujeni, reiese că el n'avea asupra lui de cit 10,000 de lei, iar restul de 800 se afla la portarul hotelului.

În plus Grecescu a luat servitoarelor Ana Lupan și Verona Naghi, suma de 78 de lei, sumă care nu le-a fost restituită nici până astăzi, cu toate că servitoarele au fost puse în libertate ca nevinovate și cu toate că ele au reclamat Procurorului să li se restituie suma aceasta, deținută de Grecescu.

Ceea-ce reiese din toate acestea e că parchetul, reprezentat prin D. prin-procuror Panca, are o teamă crozavă de Grecescu și nu numai că nu dă nici un curs denunțării făcute contra polițaului dar *i-le dă tot lui să le rezolve!*

Conduita prin-procurorului e așa de inexplicabilă și de servilă, în cît n'o putem înțelege de cit presupunînd că D. Panca e dator cu multe și grele servicii guvernului conservator și în special D-lui Lascar Catargiu, protectorul lui Grecescu.

Opinia publică, indignată și nu excitată cere însă satisfacție cu ori-ce preț. Cine îi va da-o?

Corespondent.

INFORMATIUNI

Lectorii noștri vor găsi tot-d'una pe pagina a treia Bursa cerealelor din Brăila și la pagina a patra bursa din București precum și plecarea și sosirea trenurilor din și în București.

DIN EDIȚIA A DOUA DE IERI

Celebra armonie junimisto-conservatoare e pe ducă. Intrigile și certurile care fuseseră aminate un moment din cauza botezului Fericitului Eveniment, au eșit din nou la maidan,—și încă cu o furie îndoită.

Conu Lascar nu a primit nici una din condițiile junimiștilor. Din cauza asta, D-sa a trimis deja înapoi pe D. Costa Balș, prefectul de Iași, ca să-și mențină funcția.

D. Balș a plecat la serviciu; D. G. A. Catargi rămîne paraponisit.

Un ziar guvernamental din capitală injură într'un mod teribil pe D. Enescu, senator guvernamental din Ploești.

Precum se vede, efectele armoniei se întind și în provincie.

Vom vorbi mîine mai pe larg despre situația guvernamentală din Ploești.

Sub-prefectul din Cotești, (R.-Sărat) comunică precum că Ion V. Hurmuz, din acea comună, a ucis azi-noapte pe concubina sa Dumitra.

Procurorul și medicul au plecat în localitate.

Aseară s'a observat că la Teatrul Liric nu erau de cit miniștrii conservatori, D-nii Lahovary și Take Ionescu, cari atrăgeau privirile tuturor prin aerul plouat pe care l'aveau și prin convorbirile misterioase pe care le țineau tot timpul.

Elementul junimist s'a retrasese în lumea jalnică de la opera italiană. D. Ghermani, reprezentantul grupu-

lui, făcea studii asupra conspirației în potruva Hughenotilor.

În comuna Ifocenii, cătunele Tomșa și Oțelenii din județul Ilfov, s'a ivit febra aftoasă.

Ministerul de război, a aprobat cerea consiliului sanitar superior, de a concentra un număr de soldații cari să formeze un cordon militar în jurul comunei Ceaciru, Valea Cînepei și Bruanu din jud. Brăila.

Cordonul e necesitat de holera care bîntuie încă în aceste localități.

La Focșani a fost ales președinte al comitetului permanent D. I. F. Robescu; vice-președinți, Teodor Vircolici și Ghiță Raicu; secretari, D. G. N. Segara și D. G. I. Sclavone.

În comuna Jirlău, jud. R.-Sărat, s'au ivit 13 cazuri de scarlatină printre copiii de la școală, care a și fost închisă.

Medicul primar și medicul plășei, au plecat în localitate.

Anunțăm cu cea mai mare plăcere pe cititorii noștri, că distinsul doctor *St. Olchowschy*, întorcîndu-se din străinătate, și-a reluat clientela.

La Tichilești, județul Brăila, s'au ivit trei cazuri noi de holeră.

Intinderea pădurii arse de la Letea-Nouă, este de 50—60 de hectare.

La Netoți s'au ivit 7 noi cazuri de febră tifoidă palustră.

Sesiunea consiliului general județian din Fălcieni, a fost închisă.

În județul Covurlui, epidemia de febră aftoasă s'a stins.

Escrocul Gheorghe Teofan Maris, fiind grec supus otoman, cererea de estrădare, adresată Turciei, din partea guvernului român, a fost refuzată.

Suma cu care el a înșelat pe Gălățeni, se ridică la peste un sfert de milion.

D-rul Urechia

Bulevardul Academiei, 4

STIRI TELEGRAFICE

PARIS, 18 Octombrie.—Consiliul municipal din Paris a votat un credit de 10,000 franci pentru a veni în ajutorul minerilor greviști și a emis un vot de a se cere amnistie pentru toate faptele de grevă și pentru delictele politice.

VIENA, 18 Octombrie.—După *Polit. Correspondenz*, D. Simici, ministrul Serbiei la Viena, ar fi remis chiar azi la ministerul afacerilor streine o notă a guvernului său relativă la accize, și care ține seamă de toate punctele de vedere ale Austro-Ungariei.

AJACCIO, 18 Octombrie.—Escadra rusească va sosi mîine. Consiliul comunal a dat deplină putere primarului pentru preparativele recepțiunii.

MADRID, 18 Octombrie.—Lipsind stiri din Melilla, populațiunea este alarmată. Partidul conservator se folosește de situațiunea pentru a o exploata. Se semnalează manifestațiuni patriotice la Saragosa, Santander și la Valadolid.

MADRID, 18 Octombrie.—După niște acte surprinzătoare de curagiu, prințul Ferdinand de Burbon s'a întors în fort. Se zice că Kabilli au suferit pierderi mari. Mîine va sosi un al doilea corp de armată la Melilla.

CHICAGO, 18 Octombrie.—Toate serbările cu ocaziunea închiderii expoziției

au fost aminate din cauza asasinării D-lui Harrison, primarul orașului.

Holera în streinătate

Samsun, 2 cazuri printre soldații liberați, veniți din Constantinople.

Ungaria (în cele din urmă 48 ore) 35 cazuri, 16 decese.

Roma, 2 cazuri suspecte.

Turtukaia, un caz, un deced.

Kadikeny, 2 cazuri.

JONNE-MAGDELAINE

LOVITURI CU PATUL PUSTEI

Bazeilles era în flacări.

Divizia din Vassoi, ne, copleșită de forțe zdrobitoare, se apărase cu eroism.

Cel din urmă batalion al regimentului 11-lea de marină, de sub conducerea comandantului Lambert, susținuse atacul ziua întregă, cauzînd pierderi însemnate Bavarezilor, cari, pentru a se rezbuna contra acestei rezistențe puternice, începură, după bătălie, a comite crimele cele mai îngrozitoare.

Prizonierii de sub ordinul generalului *von der Thann* fuseseră trecuți pe sub arme. Tuturor casele, uzinelor private și edificiilor publice, cari scăpaseră neatînse, li se dedese foc. Bătrîni, femeile și copii, cari fugeau de foc, erau azvîrlîți în flacări cu forța baionetelor.

Bazeilles a fost teatrul celor mai sălbătice atrocități.

Împușcarea soldaților prizonierii și masacrarea locuitorilor nevinovați va rămîne ca o vecinică barbarie, de care armata germană nu se va curăți nici o dată.

Spre seară, doi soldați răniți, tîrîndu-se cu greutate, mergeau în sat, prin cîmpul întins dintre Remilly și Meuse.

Erau soldatul Laurent Droul, un ștengar din Paris și caporalul Colayrac, din Agen, angajat ca voluntar.

— Drace!... zise parizianul, e întuneric ca într'o subterană...

— Ai dreptate; și nu se poate zări nimic. Eu îți mărturisesc că m'o să pot merge departe cu rana care o am în sold. Simt cum se mișcă glonțul în carne.

— Mie nu mi-a rămas glonțul. A străbătut bicepsii și a ieșit afară. Și tu și ce forță musculară aveam eu!... Dar acum, nu mai pot!...

Cei doi răniți, părăsiți de forțe, slabi, abia se mai trăiau.

— Pe singele lui D-zeu, zise Gasconul, toată noaptea o s'o ducem ast-fel?

În momentul acela se împiedică de un corp.

— Cine e aci? strigă el.

— Un gemăt îi răspunde.

— E un tovarăș de al nostru, zise soldatul.

Colayrac se aplecă pentru a privi mai de aproape, dar părăsindu-l forțele, căzu pe pămînt, în mijlocul insectelor de iarbă pe care bombele le amestecase cu pămîntul în timpul dimineții.

— He! He! rînuă caporalul, nu pare de loc vesel...

— Intocmai ca noi, zise parizianul.

Colayrac mișcă pe rînit.

— Mîi de D-zei!... e un prusian!

— Crezi?

— Auzi vorbă!...

— Clîntăne din dinți?

— Nu!... geme...

La rîndul său se aplecă și parizianul să-l vadă.

Germanul era rînit la umăr. Cu gura întredeschisă, îl îngina cuvinte neînțelese.

— Tu ai ceva în bîdon?

— Mi se pare că au mai rămas cite-va picături de vin.

— Numai cite-va picături?

— Numai atât, răspunde Gasconul clîntînd sticla învălîuită într'o cămașă de

te-am văzut pentru întia oară, eram sub impresiunea unei nenorociri grozave.—Fusesem trădat de femeea pe care o adoram.—o femeea, care, în fața mea, a dat mina, făgăduită mie, unui om pe care îl disprețuia. În ziua aceea de desperare și de nenorocire am jurat s'o uit și cerul mi-e martor că am făcut toate silințele pentru a izbuti. Atunci te văzui, Lolota și, orbit de frumusețea D-tale, de grația D-tale, cucerit de seducțiunea purtării D-tale, de farmecul glasului D-tale, mi-am zis: De sigur, dacă aș putea să mă fac iubit de o ființă atât de perfectă, femeea care m'a trădat ar fi curînd uitată... Intrarăm în relațiuni... ne înprînterăm curînd și, cu toate că lanțul ce ne leagă ne împiedecă de a fi mai mult de cit prieteni, prietenia noastră se schimbă curînd în dragoste și te iubii cu toată sinceritatea.

— O credeam, vai! Cu cită încredere am crezut—șopti spaniola cu glasul întrerupt de gemete.

— Lolota Vizzini, am întilnit acum trei zile, pe femeea care a fost și este încă genul cel rău al vieții mele. Într'un cuvînt, nebunia m'a apucat iar;—din nou am ajuns rului său, gata a-i da sufletul. Lolota, D-ta singură poți să mă scapi de ființa asta infernală, care are înfățișarea unui inger.

(Va urma).

FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

34

TAINILE NOPTII

DE

M. E. BRADDON

XV

Amorul unei spaniole

Puțin înainte de miezul nopții, chiar în seara în care lady Edith Merton și colonelul Bertrand se întrebău în taină precum am povestit mai sus, Lolota Vizzini ieșea de la Operă și se întorcea în locuința sa plăcută de pe Arlington street. Ea părea palidă și obosită în momentul în care intră în salonul său mic și elegant, urmată de camerista sa care-i ducea buchețele aruncate pe scenă în cursul reprezentației. Lolota aruncă o privire îngrijită asupra unei cupe de marmoră de Paros, legată cu aur, în care erau îngrămădite cărți de vizită și bilete de invitație.

— Nu e vre-o altă scrisoare, Iosef?—întrebă ea pe fecior, care aprindea lumînările.

— Nu, Doamnă.

Ea oftă de nerăbdare și, trîntindu-se pe o canapea, își scoase paltonul căptușit cu blană și-l dadu servitoarei.

— Poți să te retragi, Iosef— zise ea— și D-ta Jeaneto.

Feciorul ascultă, însă camerista rămase cite-va minute privind cu neliniște pe stăpîna-sa.

— Doamna nu voește să ia vr'o recoreală?—întrebă ea.

— Nu, Jeaneto, mulțămesc, lasă-mă.

Biata fată ieși din odaie încet și cu părere de rău. Frumoasa spaniolă luă de pe masă un volum legat frumos și-l deschise ca pentru a citi.

În zadar însă. Cartea îi căzu din mină și ea rămase adîncită în gînduri.

— E chiar crud—șopti ea— n'a venit la Operă astă-seară! Cit de tristă eram ne-vîzîndu-l la locul său obișnuit! Ce-mi păsa de aplauzele multimei, de surisuri, de buchețe, de strigătele de admirațiune! El nu era acolo și pentru mine teatrul părea gol. Și apoi, acasă nici o scrisoare, nici un cuvînt. Oh! e prea crud!

Ea își lăsă capul pe pernele de damasc și plîns amar. În rochia-i albă, simplă cu pîrlul împletit în diademă de-asupra frunței sale de zeiță, ea ere poate mai frumoasă de cit cînd se repezea pe scenă în cel mai strălucit costum de fee.

Curînd însă ridică fruntea și ștergîndu-și iute lacrimile, care-i mîiau pleoapele, strigă cu nerăbdare:

— Unde-mi e mindria? Unde e mindria nobilei rase spaniole, al cărei singe curge în vinele mele?—Simt oare dragoste? Lolota Vizzini o fi căzut așa dară copleșită de patima funestă, care injoșeste sufletele cele mai mindre și mai orgolioase până la nimicire? Și eu să sufer ast-fel? Și poate pentru o ființă, căreia nici nu-i pasă de mine?

După cite-va momente de tăcere, ea urmă vorbindu-și singură:

— Acum o săptămîină mă credeam tot atât de sigură de dragostea lui ca de lumina soarelui, care ne luminează; dar de cite-va zile el s'a schimbat, a devenit rece și rezervat. Cînd îi vorbesc, gîndurile par a-i rătăci departe și-mi răspunde cu o șfială abia ascunsă. S'ar putea ca să iubească pe alta? Nu, nu, asta nu se poate. Facă cerul ca nici o dată să nu se întimplă una ca asta! Nu m'ași da în lături de la nimic!

Cum rosti aceste cuvînte, un fior o trecu, dinții i-se înleștară și ochii săi scînteiară.

În acest moment se auzi în stradă, uruitul unei gabriote care alerga în galop și se opri de odată dinaintea porții. Cine-va bătu în poarta.

— El este!... El este!... strigă ea. Mă gîndeam eu că o să vie...

Ea aruncă o privire îngrijată în oglindă asupra pîrlului său în desordine, îl strînse, își puse în el o camelie roșie dintr'un ras.

— N'ași voi să vadă că am plîns—șopti ea.

Ușa salonului se deschise și marchizul de Willonghy intră în costum de bal. Venea de la lady Edith. Era supărat; cercane vinete îi înconjurau ochii.

— Iartă-mă, dragă Lolota, că am venit așa de tîrziu— zise el cînd spaniola îi sărea înainte.—Ași fi venit mai curînd, m'ai fi văzut ca de obicei la operă, dacă n'ași fi fost silit să mă duc în societate; mă ierți?

— Să te iert!—strigă dînsa.—Nu te

ved, nu-ți string mina, nu aud sunetul dulce al glasului D-tale? Asta nu-mi ajunge? Vîno—adaose ea ducîndu-l la o canapea— povestește-mi tot ce s'a petrecut de cînd nu te-am văzut. Ah! Lionel, sint numai trei zile

pinza albă. Dar ajunge și atât... Li voiți turna cîte-va picături pe gît.

Caporalul Colayarac turnă cîte-va picături de vin printre buzele decolorate ale bavarezului.

— Aide, inghite, zise parizianul, asta îți va face bine...

— Ceî doi soldați erau prăpădiți, respira cu greutate. Cu toate acestea, amîndoi avuseseră aceiași idee.

Intr'un inimic căzut la pămînt, rănit de moarte, ei vedeau un soldat ca și ei, un om care avea nevoie de ajutor. Și ei îl ajutase.

Caporalul, invins de durere, se întinse pe pămîntul înghețat.

Lar departe se zăreau fișii de flacări cari înroșiau orizontul.

Razele ardea necontenit.

— Drouil! strigă Gasconul cu o voce stînsă.

— Ce vrei?... întrebă parizianul.

— Mi-e sete!

Soldatul clătina bidonul caporalului: era gol.

— Ai golit-o toată... nu știu?

— Ah!... suspină Colayarac; și capul său se înclină.

Urmă o tăcere tristă.

Caporalul, întins lingă prusianul care era în agonie, se gîndea la țara lui dulce, cu poene verzi, cu șiruri lungi de plopi tremurători; apoi își purta gîndul la muma lui neliniștită, la fidanța lui desperată.

Incepu să cadă în delir. O căldură mare îl străbătu tot corpul. Și repeta mereu:

— Mamă!... Noutăți!... Bătălie!... Jeana!...

Parizianul, indusășat, îi mîngieie fruntea cu mina.

— Nu vorbi ast-fel; ai curaj, îi șoptea el; tu mă faci să plîng ca un dobitoac... Veî vedea în curînd pe Jeana ta!...

Și soldatul învălu cu batista gîtul caporalului, ai căruî dinți clătăneau.

— Trebuie să îi fie frig!... Dacă așî putea să îl duc în brațe... Dar nu măî pot să merg.

Parizianul făcu o sforțare ca să se ridice în genunchi; și își roti privirea pe cîmpul întins, lugubru și acoperit, ici, colea, de cadavre.

Cîte-va puncte luminoase, se zăreau în depărtare.

— Trebuie să fie brancardierii unei ambulante...

O rază de bucurie lumină fața sa.

Dar de-odată îngălbeni: distinsese că veneau spre ei o grupă de soldați bavarezi. Unî purtau felinare; alții loveau în pămînt cu patul puștei.

— Vai!... murmură el, înclestîndu-și pumnii; mi se pare că ucid pe răniți cu patul puștei.

Se înmuia de frică și căzu la pămînt, cu ochii împăiejenii.

Prusienii auziră zgomotul căderii și se repeziră spre partea aceea. Recunoscînd pe unul dintre ai lor, îl trase de umeri mai de-o parte.

In acel moment, caporalul se trezi din delirul său, se rezemă pe coate și ridică capul, cerînd ajutor.

Un bavarez îl zări, și ridicînd arma îl lovi cu patul puștei.

Gasconul căzu cu capul zdrobit.

Z. Y.

DIFERITE ȘTIRI

DIN CAPITALĂ

INSTITUTUL METEOR. BUCUREȘTI
București 19 Octomb. 1893.

Înălțimea barometrică la 0° . . . 755.3

Temperatura aerului 15.3

Vîntul calm

Starea cerului puțin noros

Temperatura maximă de ieri 17

Temperatura minimă de astăzi 2

Temperatura la noî a variat între 17° și 3°.

Eri și astăzi timp frumos. Vîntul cu totul liniștit, dimineața ceață. Barometrul staționar.

Citim în ziarul *Gutenberg*, organul lucrătorilor tipografi:

Lucrătorii Imprimeriei Statului sunt persecutați în chipul cel mai nedemn de către faimosul contabil Ganea. Ca dovadă despre aceasta ni se comunică următorul fapt:

Lucrătorii, printr'o petițiune, au cerut zilele trecute ministrului de interne ca în vederea greutăților și a nevoilor ce au de săstisăcut cu ocaziunea S-tului Dimitrie, să li se îngăduie a li se da salariile odată cu ale funcționarilor, adică înainte de Sf. Dumitru.

Ministrul, recunoscînd dreptatea lucrătorilor, a aprobat cererea, punînd rezoluțiunea ca să li se dea și lucrătorilor salariile odată cu funcționarii.

Se vede însă că contabilul Ganea e mai mare în funcțiune de cît ministrul de interne căci pe dată ce a vîzut rezoluțiunea ministrului s'a făcut foc de necaz și a început să țipe la lucrătorii spunîndu-le:

— Poate ministrul să pună și o sută de rezoluții, eu nu ies din regulă! *Ministrul nu știe ce face!* Nam să vă dau leafa înainte de 30 ale lunii!

Acum întrebăm pe ministrul, — despre directorul Imprimeriei Statului nu mă vorbim, — cine e oare mai mare: contabilul ori ministrul?

Așteptăm să vedem care pe care: ministrul ori contabilul?

Triste timpuri ai ajuns, coane Lasca-rake, dacă până și un pirlit de contabil își bate joc de ordinele D-tale!

Membrii societății presei sînt convocați pentru a treia oară în adunare generală extraordinară pentru Joi 21 curent, la orele 8 seara.

Această adunare se va ține cu ori-ce număr de membri vor fi prezinți.

Azi au început examenele de finele anului la facultatea de medicină din Capitală.

Consiliul de miniștri care s'a ținut ieri după amiază s'a ocupat cu cesțiunea înlocuirii mai multor prefecti.

Nu se știe însă cari anume vor fi sacrificăți în afară de cei demisionați.

Consiliul inspectorilor generali ai armatei se vor întruni la 20 Noembrie la ministerul de război pentru a stabili noile tablouri de înaintare.

Azi a început examenul căpitanilor din corpul I și II de armată aspiranți la gradul de maior.

Sunt inscriși 8 căpitanii de geniu și 30 de infanterie.

DIN ȚARA

Ni-se scrie din Iași că mai mulți editori de cărți didactice au început a face o multime de specule cu cărțile. Așa, mulți dintre aceștia scot numai cîte o coală dintr'o carte și pretind elevilor valoarea cărței întregi, iar pentru rest le dă un bon care se află pe coperta primei coli, ca cu el să se prezinte la librărie spre a primi restul coalelor.

Acel bon însă e perforat pe coperta cărței, ast-fel că mulți din elevi pierd copoanele și deci rîmînd răbdători de banii dați.

Rugăm pe ministrul instrucțiunii să pună capăt acestui soi de gheșefărie și se interzică cărțile didactice care nu sînt complet tipărite.

Epidemia de febră aftoasă a dispărut cu desăvîrșire în districtul Covurluiu.

In comuna Ciacăra din districtul Brăila, unde s'au ivit mai multe cazuri de holeră, s'a trimis un detașament de trupe pentru a face să se execute cu cea mai mare rigoare măsurile sanitare.

D. I. Ralet, profesor la facultatea de științe din Iași, a fost numit membru în consiliul general al instrucțiunii în locul D-lui C. Goga demisionat.

DIN STREINATATE

O notă a «Agenției Havas» relevă interpretările unor ziare în privința deciziunilor conferinței monetare din Franța și zice că Italia nu va avea dreptul să bată monete noi divizionare. Dobînda ce Italia va avea să plătească va curge cu începere din ziua cînd va fi înștiințată asupra cantităților de monete retrase din circulațiune. Nu se va preda noi cantități de monete pînă ce precedentele nu vor fi plătite.

După *Polit. Correspondenz* camerele italiene vor fi convocate la 23 Noembrie. D. Giolitti are intențiunea să provoace de îndată un vot de încredere.

File rupte din Album

Omul care, într'un moment de mare tristetă, găsește o ușurare în mîngăerile ce i se dau, este o inimă care uită ușor.

Nici o minciună nu înșală mai sigur ca minciuna eșită din ochii unei femei.

Pe visurile sale, stăpîn e fie-care. Cel sărac e încă, mai mult ca ori și [care].

La curtea cu jurăți: Președintele: — Cum? te găsești iarăși aici, după cinci ani.—Nu voești a te schimba.

Acutatul (cu blîndete): — Nu mă pot schimba... dar nici D-ta, D-le președinte! nu te-ai schimbat.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Incunoștiințăm persoanele ce ar bine-voi să contribuie pentru formarea fondului din care să se achite amenzile la care sunt condamnați frații noștri de peste munți, că pot subscrie cu sumele ce vor voi la redacția ziarului nostru în toate zilele de lucru de la orele 8 pînă la 12 a. m. și de la 2 pînă la 7 p. m.

LISTA DE SUBSCRIȚIE

Pentru acoperirea amenzilor la care au fost și vor mai fi condamnați luptătorii Români de peste munți.

Suma din urmă Lei 409.25

Dăm sub toată rezerva următoarea informație: Unei rude a D-lui căpitan Forreșcu, șeful siguranței publice, furîndu-se niște bijuterii, acesta a dat ordin agenților săi că dacă în două-zeci și patru de ore nu le va găsi, va destitui zece dintre dinșii,—ceea ce a și făcut de oare

ce bieții agenți n'au putut descoperi pe hoț așa de curînd.

Cei zece agenți dați afară, au fost trași la sorți!

Afacerile tirgulii de rîmători de la Severin fiind slabe și necorespunzînd așteptărilor, este vorba ca acest tirg să fie desființat, dacă și dupe închierea convenției cu Austria lucrurile nu se vor îndrepta.

Alaltă-ierii s'a întîmplat o nouă barbarie militară pe peronul gării din Ploesti.

Un Domn, lancu Dragomirescu, circiumar, se plimba pe peron cu o fată a sa, un caporal ce se afla pe acolo, salută pe fată. Circiumarul simțindu-se ofensat (?) reclamă căpitanului Foisoreanu din reg. 7, Prahova, care se afla și el în gară.

Acest moș Teacă, de recentă creațiune, dă patru zile de închisoare caporalului.

Un biet bătrîn, probabil tată său rudă cu caporalul, roagă în mai multe rînduri pe căpitan să nu fie așa de aspru pentru nimica toată.

Căpitanul plictisit, lovi în mai multe rînduri cu pumnul, pe bietul bătrîn.

Lumea ce se afla pe peron, era indignată de această faptă neomenoasă.

Școala normală de institutori pentru Dobrogea, ai cărei elevi vor fi recrutați numai din fiii dobrogenilor, trebuind să știe turcește, va începe a funcționa în Constanța pe ziua de 1 Noembrie viitor.

In urma rugăciunilor făcute de întreaga societate dramatică a Teatrului Național, D. Gr. Gr. Cantacuzino și-a retras demisia.

Ministerul Cultelor, a acordat un concediu de 2 ani în streinătate, profesorului de științe P. Stroescu, pentru a se duce la Geneva unde voește a urma cursuri speciale de mineralogie.

Azi de dimineață a sosit în capitală, batalionul permanent al Dorobanților din Olt; el va ține garnizoană în capitală pe tot timpul ernei.

In vederea lipsei monedei divizionare de argint, lipsă ce se simte în mai toate orașele țării, ministrul de finanțe, a ordonat tuturor casierilor generale din țară, că să pună la dispoziția publicului tot argintul de care ar dispune.

In același timp consiliul de miniștri va discuta dacă nu e loc a se bate încă pentru cite-va milioane monedă de argint.

Comisiunea pentru bacalaureat, în raportul său către ministru constată că toți candidații cari s'au prezentat anul acesta au fost atît de slabi în cit ar fi o rușine ca pentru viitor să se mai acorde diplome la ast-fel de elevi.

OFICIALE

Sunt numiți pe ziua de 13 Octomb.: D. Al. Răscanu ca procuror la tribunalul Tecuci; G. E. Malcof, ca judecător la același tribunal; D. G. Moscu ca procuror la tribunalul Ialomița; D. G. N. Săulescu ca supleant la tribunalul Putna; D. Al. Philosof ca substitut la tribunalul din Roman; D. G. Lucasievici, ca substitut la tribunalul Rimnicu-Sărat.

ULTIME TELEGRAME

VIENA, 19 Octomb. — Impăratul a primit azi dimineață pe comitele Taafe, cu care s'a întretînut o oră.

Impăratul a plecat la 8 jum. seara la Budapesta.

Șefii celor trei mari cluburi, continuă a conferi în vederea formării eventuale a unui cabinet. E speranța de reușită; însă se pretinde că prințul Windischgratz, căruia i s'ar fi oferit președinția, ar fi refuzat pentru motive private.

Adevărul este că prințul se află tot în Bohemia și că n'a fost la Viena.

PARIS, 19 Octomb. — D. Carnot a semnat decretul, care convoacă Camerele la 14 Noembrie.

Se asigură că președintele consiliului a invitat pe colegii săi să prezinte consiliului cit mai curînd proiectele de lege ce ar voi să depue la Camera. Ei mai sînt ținuți să expue tendințele lor pentru a constata dacă este unanimitate de puncte de vederi în cabinet și de a întocmi, în acest caz un program care ar fi comunicat parlamentului său pe cale de declarațiune spontanee sau ca răspuns la vre-o interpelare.

MELILLA, 19 Octomb. — Ieri, generalul Ortega cu o coloană puternică de infanterie și cavalerie, a gonit pe Maurii din pozițiunile lor întărite. El deblocă forturile înaintate și introduse provisiuni.

Generalul a cerut ministrului de rezboi să suspende ori-ce trimetere de trupe pînă ce se vor construi noi barace.

BERLIN, 19 Octomb. — Post anunță că Impăratul are intențiunea să deschiză el însuși Reichstagul.

LENS, 19 Octomb. — Vr'o 3000 mineri au reluat lucrul în bazinul de cărbuni de pămînt din Lens.

BERLIN, 19 Octomb. — Alegerile primare au dat o mare majoritate partidului liberal, care a reușit în 4 circumscripțiuni din Berlin.

TEATRE CONCERTE

Miercuri 20 Octomb.

Teatrul Național. — Mîine seară, Joi se va reprezenta piesa *Narcis*, dramă în 5 acte.

Opera Italiană. — Astăzi seară Miercuri, *Trovatore* pentru debutul D-rei de Spania (contralto).

Vineri. *Carmen* cu D-ra Ines Salvador. *Stabilimentul Hugo*. — In fie-care seară teatrul de varietăți cu cele mai excelente artiste din streinătate.

BURSA CEREALELOR

Brăila 17 Octomb. 1893

Felul	Hect.	Libr.	Prețul	Observații
Grâu	1600	58 1/4	7 35	Magazie
»	2200	57	7 15	»
»	800	56 1/2	6 70	»
»	975	57 1/2	8 30	»
»	1300	56 1/2	7 50	Slep
»	2950	58	7 40	Magazie
»	2000	59 1/4	8 35	»
»	2020	58	8 35	»
»	5000	59	8 30	»
»	3000	58 1/2	8 55	»
»	2800	58 1/2	8 40	Slep
Por. bul.	11000	59	6 80	»
Ovăz	2050	9/10 k	10 70	»
»	4000	9/10 k	10 15	Vagon
Secară	3625	51 1/4	4 95	Slep
»	1850	52	5 40	»
Orz	3700	45	4 10	Magazie
»	780	42 1/2	3 85	Slep
Grâu	4505	59	8 80	Magazie
Porumb	25	9/10 k	7 30	Vagon
Grâu	3500	57 1/2	8	Magazie
»	1400	58 1/2	8	»
»	2400	56 1/2	7 32 1/2	»
Ovăz	3700	9/10 k	10 90	Slep
»	1750	9/10 k	10	»
Secară	8750	52 1/2	5 05	Slep

CEREALE SOSITE

Pe apă	Pe uscat
Grâu Hect. 216150	Grâu Hect. 382000
Secară » 14000	Secară » 13450
Porumb » 73500	Porumb » 50100
Orz » 29150	Orz » 56000
Ovăz » 10510	Ovăz » —
Fasole » 2000	Fasole » —
Sem. de In 1470	Sem. de In —

Casa: Ath. M. Thanu

CORESPONDENȚĂ

D-nii librari **Al. Codreanu**, Focșani, **N. Rothenberg**, Roman, **Brătăsescu**, Giurgiu, **Goldschleger**, Botoșani, etc., sînt rugați pentru cea din urmă dată a-și regula socotelile (de la 1 Ianuarie 1893); alt-fel se vor lua și alte măsurî.

Administrația revistei **Săptămîna ilustrată**.

De vînzare, o frumoasă casă de țară, cu șapte odăi și bucătărie, grajduri, sopro, magazii și păture, în comuna *Cojocaru*, județul *Dimbovîța*, între *Gările Găești* și *Mătăsaru*, fostă proprietate a D-lui Căpitan *Ioan Cantă*.

Înpreună cu casa se vinde și grădina cu pomi roditori — cele mai frumoase specii de peri, meri, viță franceză, etc. Grădina are întinderea de patru pogoane, iar totalul căminului de casă este de zece pogoane pămînt de prima calitate. Doritorii se vor adresa la proprietar: **D-nu Vasile Dimitropol**, avocat în *Tirgovîște*.

De vînzare, pădurea de pe moșia *Vlăngărești*, județul *Olt*. Informațiuni se pot da doritorilor, în București, *Strada Pensionatu 9*.

BOALELE SIFILITICE
Nepunita Barbateasca
Dr. THÜR

No. 1 Strada Emigrata No. 4
Intrarea numai prin Strada Sînții Voevozi.

Se vindecă după cele mai noul metode radical fără durere și împiedicare, după experiență de 23 ani de specialistul în boale lundești.

Orele: Dimineața 10—1 și 5—8 seara.
Loc separat de așteptare pentru fie-care.

Cărți de școală

Pentru cursul primar și secundar se găsește la *Librăria Școalelor*.

C. SFTEA
(În fața grădinei Sf. Gheorghe)

Dr. VLĂDOIANU

Medic la Spitalul de Copii
Consultații de la 2—4 p. m. Str. Dionisie 26

De arendat farmacia din Cernavoda. A se adresa proprietarului: **A. Rădulescu**, Cernavoda.

CONSULTAȚIUNI SPECIALE
BOALE NERVOASE, BOALE DE OCHI
Examen atent și îngrijire conștiincioasă de **Dr. ALEXANDRU ATHANASSIO**

de la Facultatea din Paris
3—6 p. m. CALEA VĂGĂREȘTI, No. 102

AVIS

Sub-semnatul mă însărcinez cu mutatul a ori-ce fel de mobilă, avînd pentru acest scop chiar și camioane pe arcuți, ast-fel că sînt în pozițiune de a mă angaja cu mutări în total, ori cît de mari ar fi, garantînd pentru ori-ce deteriorare. De asemenea mă însărcinez și cu împachetarea mobilelor.

Iancu Gavril, tîmplar
3, strada Pescăria Veche, 3
(în dosul Bisericii Sf. Gheorghe).

20,000 Lei

se pot câștiga numai cu 2 lei

cu un bilet al loteriei de bine-facere pentru construirea unui nou Spital în Galați autorizată de înaltul guvern Romîn, care tragere nu se mai poate amîna și se va ține în ori-ce caz fără nici o altă amîinare la **26 Octomb.** a. c., grăbiți d'ea vă procura aceste bilete de la depozitarul nostru **D. R. MARCU**, Casa de schimb (hotel Continental, București). Cinci bilete costă numai 9 lei și se poate lesne întîmpla un câștig, de oare-ce suma câștigurilor sînt foarte avantajoase împărțite. Se expediază bilete și în Froyincie, la revînzătorii de bilete se dă rabat mai mare.

Dr. M. Codreanu

Strada Decebal No. 6
Dă consultațiuni de la 1—3 p. m.

Cărucioare pentru copii

foarte elegante, precum și **cărucile pentru bolnavi** se găsește la magazinul de mașine de cusut și velocipede al d-lui **B. D. ZISMAN** (Compania Americană), Calea Victoriei No. 44 (lângă Capsa) București.

AVIS

Sub-semnata, înștiințez pe părinți că de la 1 Septembrie 1893, înființez un mic **Internat de familie** pentru elevii de clasele gimnaziale și liceale

Casa de schimb «MERCURUL ROMAN» MICHAEL EL. NAHMIAȘ

București, Strada Smârdan, 15. In fața laterală a Băncii Naționale, poartea despre Poșta Cumpără și vinde tot felul de efecte, publice, bonuri, acțiuni, lozuri permise Române și străine...

Cursul pe ziua de 20 Octombrie 1893

Table with 3 columns: Casa fondată în 1884, Cump., Vinde. Rows include Renta amortizabilă, mprumutul comunal 1883, Scrisuri funciare rurale, etc.

Nu mai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat «Mercurul Roman»...

CINE VOESTE SA AIBA HAINA FINE SI BINE CROITE, CU PREȚ MODERAT. Atelierului de HAINA BARBATEȘTI, CAROL LENGYEL. București. — Calea Victoriei, 51. — București.

G. HILLMER BUCUREȘTI, 37, STRADA CAMPINEANU, (lângă Orfeu). Cel mai mare și asortat magazin de lămpi, din toate sistemele și felurile existente așeză să arze cu petrol indigen...

MERSUL TRENURILOR. Plecări din București / Sosiri în București. Table with columns for ORA, TRENURILE MERG SPRE, and TRENURILE VIN DE LA.

APEL O nouitate de senzație s'a făcut acum în Elveția cu Remontoar-Ceasornicul DE BUZUNAR PENTRU BARBATI.

Singura fabrică română DE JALOSELE SI RULOURI TESUTE. Jalozele de lemn, montate pe panglică țesută. RULOURI DE LEMN țesute și TRANSPERANTE AMERICANE.

LA LAMPA ELEGANTA MARE DEPOU DE LAMPI, PORCELAN SI STICLARIE. Faientă, Tacămuri de Alpaca B. M. F. și diferite articole de lux și menajii.

PREȚURI REDUSE. Curele de Transmisiune prima calitate englezească FURTUNI DE CAUCIUC. Rondele, Coarde și Table de cauciuc.

BOALELE GĂTULUI voci și gurei. PASTILELE DETHAN cu Sarea lui Bertholet. Recomandate contra doliilor gâtului angine, etc.

Ura, Ura, așa s'inea odată!! Cine vrea ca să citească Următoarea mea reclamă Sigur n'o să se cătească...

CAVALERUL DE MODA. Anunță pe distinsa sa Clientelă, și Onor. Public că pentru SAISONUL DE TOAMNĂȘI IARNA a primit deja un imens Assortiment de Haine pentru bărbați și copii.

SIROP AUBERGIER. Aprobațiunea Academiei de Medicină din PARIS. Siropul lui Aubergier este un calmant sigur pentru GUTURAIU, BRONȘITE, GRIPE și CATARE ca și pentru TUSE și TUSEA MĂGAREASCĂ a copiilor.

Specific antibleonoragic STOENESCU CAPSULELE cu COPAIIVAT DE SODA SALOL SI SANTAL. Nici unul din antiblenoragicele existente nu poate egala cu acest nou preparat...

Cursuri de limbele (germană, franceză, engleză și italiană) pentru dame și domnișoare, se pot lua la domnișoara GÖTTSCHE. Str. Câmpineanu No. 28.

ESPERANCE VIN DE QUINQUINA CU MALAGA. Reconstituant și contra Frigurilor—Tonic, interior și digestiv. De un gust delicios și de o eficacitate sigură...

BETIA vindecabilă prin Antibetinu!, întrebuițat în numeroase cazuri cu succes strălucit. — Numeroase scrisori de mulțumire ale celor vindecați se trimit după cerere spre a fi văzute.

Ruston, Proctor & Co. L.-td. Lincoln. RECOMANDA. Pentru scopuri industriale, Mori, etc. MASINE cu abur „Undertype”, MASINE Compound, MASINE stabile, CAZANE de diferite sisteme.

Maladiile Nervóse. SIROP SEDATIV de coje de Portocale amar preparat cu BROMURUL POTASSIUM. Este remediul se află în depozit în toate farmaciile bune.

POMI RODITORI ALTOIȚI din diferite specii din cele mai renumite culturi și de diferite etăți, se află de vânzare la: GRADINA numită BRAZILE George Ioanid.

MAGAZINUL CONSERVATORIULUI. București, Calea Victoriei No. 72. Singurul magazin în toată țara, care este bine asortat și vinde eficient: Pianne, Pianine, Orgi și Fisharmonice.